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проект. 

 Научно-изследователската и научно-приложната дейност на гл.ас. Дияна 

Иванова не само покрива, но и надхвърля средното ниво за притежаваната научна 

степен. 

 

3. Оценка на представените материали (брой и характеристики на 

представените трудове - научни публикации, монографии, научно-изследователски 

проекти, патенти, учебници и др.).  

 

4. Основни научни и научно-приложни приноси.  

 

 Научноизследователската работа на кандидата е с научно-приложен характер. 

Научните приноси могат да бъдат групирани в три направления. 

 

1. Синтез и изследване на механизма на действие на синтетични, полусинтетични и 

природни физиологично активни вещества; 

 

 Охарактеризирано е съдържанието на биологично активното вещество 

подофилотоксин в български и чуждоземни видове хвойна с цел потенциално им 

приложение във фармацията като алтернативен природен източник за извличане на 

прекурсори за промишлен синтез на противотуморни вещества. 

 

 Доказано е, че синтетичните силициеви аротиноиди, аналози на естественото 

вещество ретиноева киселина, са ефективни активатори на ядрени ретиноидни 

рецептори (RXR) представляват интерес, като изходни молекулни структури за 

дизайна на нови противотуморни лекарства. 

 

2. Оптимизиране на извличането на биологично активни вещества от растителен 

произход; 

 

 Оптимизиран е процесът на извличане на избран биоактивен компонент (PPT) 

или общо полифенолно съдържание и антиоксидантна активност от различни видове 

хвойна и Златен корен. При изследването на екстракцията са варирани, 

разтворителят, температурата, съотношението разтворител/растителен материал 

(v/w) и продължителността на екстракция. Ефектът на вътрешния масопренос и като 

цяло кинетиката на екстракцията не са изследвани, тъй като формата, в която 

растителните материали са използвани за екстракция в лабораторни условия, 

предполага достигане на равновесие в интервал от време от порядъка на няколко 

минути. 

 

3. Приложение на биологично активни вещества от природен произход в 

хемоендокринната терапия на специфичен карцином, с цел оценка на 
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ефективността и сравнение с алтернативни синтетични цитостатици. 

 

 В резултат на клиничното проучване е потвърдено, че прилагането на 

капецитабин, синтетичен антиметаболит, в комбинация с ароматазни инхибитори в 

хемоендокринната метрономна терапия на напреднал стадий на хормонозависим рак 

на гърдата води до бързо постигане на дълготрайна ремисия без значителна 

токсичност или други странични ефекти от терапията. 

 

 Научните публикации, представени в докторската дисертация, се фокусират 

върху синтеза и връзката структура-активност на аналозите на ретиноената киселина. 

 По група показатели В кандидатът е представил четири еквивалентни на 

хабилитационен труд-монография публикации, които не повтарят представените 

преди това за придобиване на научна(и) степен(и) и/или хабилитация. Официално 

представените публикации са в съответствие с Правилника за условията и реда за 

придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Българската 

академия на науките. И четирите имат импакт фактор и попадат в Q1 категория. 

Тематично те са обединени в областта на получаването на екстракти от различни 

видове хвойна, съдържащи подофилотоксин и изследването на тяхната 

антипролиферативна активност. 

 Научните приноси могат да се квалифицират, като обогатяване на 

съществуващи знания и теории във връзка със дизайна и синтеза на физиологично 

активни вещества, включително синтез на синтетични аналози на природни вещества 

с биологична активност, оптимизиране на екстракцията на биологично активни 

вещества от растителни материали, определяне на биологичната им активност и 

приложение в клиничната практика. 

 

6. Отражение на научните публикации на кандидата в българската и 

чуждестранната литература. Признават се цитати само в научни публикации и в 

защитени дисертации, в които кандидатът не е ръководител или консултант. 

Цитирането на научна публикация от съавтор се счита за автоцитат и се изключва от 

списъка с цитати на всеки от съавторите на научната публикация. 

 

 Представени са 50 цитата върху общо единадесет от представените 21 научни 

труда на кандидата. Съгласно „Методиката за израстване на учените в ИИХ – БАН” 

общият брой на забелязаните цитирания на всички трудове на кандидата трябва да 

бъде минимум 20 (двадесет), а съгласно „Правилника за прилагане на закона за 

развитието на академичния състав в Република България“ са 25. Индексът на Хирш, 

без самоцитиране, според базата данни Scopus е 8. Очевидно отражението на 

научните публикации на кандидата в българската и чуждестранната литература 

надвишава законово установени минимални изисквания. 

 

7. Критични бележки и препоръки. 






